
CHAMBER BUSINESS POLL
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มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย และหอการค้าไทย

โทร 0-2697-6341 โทรสาร 0-2697-6342

www.utcc.ac.th/cebf



ผลกระทบจากภาวะเศรษฐกิจโลก

ต่อธุรกิจไทยในปัจจุบัน

2วันที่ 15 กันยายน 2565

ส ารวจระหว่างวันที่ 6 - 12 ก.ย. 65

จ านวน 850 ตัวอย่างทั่วประเทศ
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ข้อมูลทั่วไป

ภาคอุตสาหกรรม

24.5%

ภาคการค้า

18.6%

ภาคบริการ

37.7%

ภาคการเกษตร

19.2%
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ข้อมูลทั่วไป

ขนาดธุรกิจ

S
81.9%

M
16.7%

L
0.4%
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ข้อมูลทั่วไป

ภูมิภาค

ตะวันออกเฉียงเหนือ

21.9%

เหนือ

14.0%

กลาง

28.7%

กทม.และปริมณฑล

22.0%

ใต้

13.4%



แย่ลง
32.8%

เหมือนเดิม
50.6%

ดีขึ้น
16.6%
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สภาพธุรกิจของท่าน

ปัจจุบัน 6-12 เดือนข้างหน้า

แย่ลง
43.0%

เหมือนเดิม
44.9%

ดีขึ้น
12.0%
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สภาพธุรกิจของท่านจ าแนกขนาดธุรกิจ

ปัจจุบัน 6-12 เดือนข้างหน้า

แย่ลง ไม่เปล่ียนแปลง ดีขึ้น

เล็ก 33.8 47.8 18.3

กลาง 25.9 65.2 8.9

ใหญ่ - 100.0 -

หน่วย:ร้อยละ

แย่ลง ไม่เปล่ียนแปลง ดีขึ้น

เล็ก 41.8 44.1 14.0

กลาง 47.4 49.6 3.0

ใหญ่ 0.0 100.0 0.0

หน่วย:ร้อยละ
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สภาพธุรกิจของท่านจ าแนกภาคธุรกิจ

ปัจจุบัน 6-12 เดือนข้างหน้า

แย่ลง ไม่เปล่ียนแปลง ดีขึ้น

อุตสาหกรรม 24.4 59.7 15.9

ภาคการค้า 28.9 44.7 26.3

ภาคบริการ 33.4 52.4 14.2

ภาคเกษตร 46.5 40.8 12.7

หน่วย:ร้อยละ

แย่ลง ไม่เปล่ียนแปลง ดีขึ้น

อุตสาหกรรม 43.8 47.8 8.5

ภาคการค้า 37.5 48.7 13.8

ภาคบริการ 39.5 46.3 14.2

ภาคเกษตร 54.2 35.0 10.8

หน่วย:ร้อยละ
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ภาวะเศรษฐกิจโลกถดถอยในปัจจุบันมีผลกกระทบต่อธุรกิจท่านหรือไม่

ไม่ได้รับ
ผลกระทบ
10.2%

น้อย
48.8%

ปานกลาง
31.7%

มาก
9.3%

น้อย ปานกลาง มาก

ก าไร 70.3 19.6 10.2

ก าไรได้รับผลกระทบระดับใด

สาเหตุที่ท าให้ก าไรได้รับผลกระทบ

ลดลง ไม่เปลี่ยนแปลง เพิ่มขึ้น

ยอดขาย 42.9 50.0 7.1

ต้นทุน 6.0 28.7 65.4

ส่งผลให้ก าไรลดลงเล็กน้อย

หน่วย:ร้อยละ

หน่วย:ร้อยละ

ภาคอุตสาหกรรม 

(อาหาร/แฟชั่น)
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ภาวะเศรษฐกิจโลกถดถอยในปัจจุบันมีผลกกระทบต่อธุรกิจท่านหรือไม่

จ าแนกขนาดธุรกิจ

ผลกระทบ

ขนาดธุรกิจ

ไม่กระทบ กระทบ

น้อย ปานกลาง มาก

เล็ก 10.2 57.5 22.1 10.2

กลาง 9.0 67.1 20.1 3.7

ใหญ่ - 33.3 66.6 -

หน่วย:ร้อยละ
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ค่าครองชีพที่ปรับเพิ่มสูงขึ้นในปัจจุบันมีผลกกระทบต่อธุรกิจท่านหรือไม่

น้อย
15.4%

ปานกลาง
45.8%

มาก
38.9%

น้อย ปานกลาง มาก

ก าไร 34.9 22.3 42.7

ก าไรได้รับผลกระทบระดับใด

สาเหตุที่ท าให้ก าไรได้รับผลกระทบ

ลดลง ไม่เปลี่ยนแปลง เพิ่มขึ้น

ยอดขาย 51.6 43.0 5.4

ต้นทุน 5.8 15.6 78.6

จ านวนลูกค้า 44.9 48.2 6.8

ส่งผลให้ก าไรลดลงมาก

หน่วย:ร้อยละ

หน่วย:ร้อยละ

ภาคอุตสาหกรรม (39.2%) 

(อาหาร/แฟชั่น/ยานยนต์)

ภาคการเกษตร (47.8%)
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ค่าครองชีพที่ปรับเพิ่มสูงขึ้นในปัจจุบันมีผลกกระทบต่อธุรกิจท่านหรือไม่

จ าแนกขนาดธุรกิจ

หน่วย:ร้อยละ

ผลกระทบ

ขนาดธุรกิจ

กระทบ

น้อย ปานกลาง มาก

เล็ก 15.3 47.4 37.3

กลาง 15.6 39.3 45.1

ใหญ่ 33.3 33.3 33.3
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การขึ้นอัตราดอกเบี้ยในปัจจุบันมีผลกกระทบต่อธุรกิจท่านหรือไม่

น้อย
23.9%

ปานกลาง
41.6%

มาก
34.5%

น้อย ปานกลาง มาก

ก าไร 17.1 55.3 27.6

ก าไรได้รับผลกระทบระดับใด

สาเหตุที่ท าให้ก าไรได้รับผลกระทบ

ลดลง ไม่เปลี่ยนแปลง เพิ่มขึ้น

ยอดขาย 54.8 35.5 9.7

ต้นทุน 3.3 19.6 77.1

ส่งผลให้ก าไรลดลงปานกลางถึงมาก

ลดลง ไม่เปลี่ยนแปลง เพิ่มขึ้น

สภาพคล่อง 43.4 49.6 7.0

สภาพคล่องได้รับผลกระทบอย่างไร

หน่วย:ร้อยละ

หน่วย:ร้อยละ

หน่วย:ร้อยละ

ธุรกิจเช่าซื้อ (46.4%) ธุรกิจก่อสร้าง

และอสังหาริมทรัพย์ (63.7%) ค้าส่ง 

(41.3%) เครื่องประดับ (50.0%) 

ภาคการเกษตร (49.2%)
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การขึ้นอัตราดอกเบี้ยในปัจจุบันมีผลกกระทบต่อธุรกิจท่านหรือไม่

จ าแนกขนาดธุรกิจ

หน่วย:ร้อยละ

ผลกระทบ

ขนาดธุรกิจ

กระทบ

น้อย ปานกลาง มาก

เล็ก 23.4 39.6 36.9

กลาง 24.5 51.1 24.5

ใหญ่ 33.3 66.7 0.0
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การขึ้นอัตราดอกเบี้ยในปัจจุบัน

มีโอกาสในการเกิด NPL กับธรุกิจประเภทเดียวกันหรือไม่

โอกาสในการเกิด NPL 

ในธุรกิจเดียวกัน

อุตสาหกรรม ภาคการค้า ภาคบริการ ภาคเกษตร ภาพรวม

ระดับน้อย 11.9 17.2 20.1 16.6 16.9

ระดับปานกลาง 32.8 33.1 33.7 36.3 33.9

ระดับมาก 48.8 43.0 36.2 41.4 41.6

ไม่มีโอกาสเกิดเลย 6.5 6.6 10.0 5.7 7.7

หน่วย:ร้อยละ
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การขึ้นค่าแรงขั้นต่ าในปัจจุบันมีผลกกระทบต่อธุรกิจท่านหรือไม่

ไม่ได้รับ
ผลกระทบ

2.9%
น้อย

7.4%

ปานกลาง
34.3%

มาก
55.4%

น้อย ปานกลาง มาก

ก าไร 12.4 48.7 38.9

ก าไรได้รับผลกระทบระดับใด

สาเหตุที่ท าให้ก าไรได้รับผลกระทบ

ลดลง ไม่เปลี่ยนแปลง เพิ่มขึ้น

ยอดขาย 15.7 68.1 16.2

ต้นทุน - 38.7 61.3

หน่วย:ร้อยละ

หน่วย:ร้อยละ

ลดลง ไม่เปลี่ยนแปลง เพิ่มขึ้น

สภาพคล่อง 37.2 78.0 -

สภาพคล่องได้รับผลกระทบอย่างไร
หน่วย:ร้อยละ

แปรรูปสินค้าเกษตร (41.5%) ค้าส่ง 

(54.9%) ร้านอาหาร (74.1%) 

ท่องเที่ยว (50.0%) ภาคการเกษตร 

(69.9%)
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การขึ้นค่าแรงขั้นต่ าในปัจจุบันมีผลกกระทบต่อธุรกิจท่านหรือไม่

จ าแนกขนาดธุรกิจ

หน่วย:ร้อยละ

ผลกระทบ

ขนาดธุรกิจ

ไม่กระทบ กระทบ

น้อย ปานกลาง มาก

เล็ก 3.3 7.0 32.3 57.4

กลาง 1.5 8.9 44.4 45.2

ใหญ่ 3.7 9.3 46.3 41.0
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แนวทางในการปรับตัวเมื่อมีการปรับเพิ่มค่าแรงขั้นต่ า

ปลดคนงาน ร้อยละ

ไม่มีโอกาส 22.9

โอกาสน้อย 56.9

มีโอกาสปานกลาง 19.0

มีโอกาสมาก 1.2

ปรับขึ้นราคาสินค้า/บริการ ร้อยละ

ไม่ปรับขึ้นแน่นอน 18.7

ปรับขึ้นน้อยกว่า 1% 24.2

ปรับข้ึน 1% - 2% 23.3

ปรับขึ้น 3% - 4% 11.0

ปรับขึ้น 5% ขึ้นไป 22.7

หาเครื่องจักร/เทคโนโลยีแทนคนงาน ร้อยละ

ไม่ด าเนินการแน่นอน 51.4

มีโอกาสน้อย 44.7

มีโอกาสปานกลาง 3.9
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โอกาสในการเลิกจ้าง/ปลดคนงาน ในสถานการณ์ปัจจุบัน

มี
1.2%

ไม่มี
71.5%

ไม่แน่ใจ
27.3%

2.3

1.9

70.1

70.0

71.9

73.9

29.9

30.0

25.8

24.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

อุตสาหกรรม

ภาคการค้า

ภาคบริการ

ภาคเกษตร

มี ไม่มี ไม่แน่ใจ

พัฒนาอสังหา,ร้านอาหาร,ธุรกิจความงาม,เกสต์เฮ้า/ที่พัก
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ทัศนะต่อสถานการณ์น้ าท่วมในปัจจุบัน

มีผลกกระทบต่อธุรกิจท่านหรือไม่

น้อยมาก
46.5%

น้อย
39.4%

ปานกลาง
14.1%

• มีผลต่อการเดินทาง

• ยังไม่มีผลมาก เนื่องจากในพ้ืนที่เศรษฐกิจ ไม่ได้

อยู่ในพ้ืนที่น้ าท่วม ส่วนใหญ่เกิดในพื้นที่ท า

การเกษตรและพื้นที่น้ าป่า/น้ าหลาก



สถานการณ์เศรษฐกิจในอนาคต ร้อยละ

ชะลอตัวจากที่เริ่มฟื้นตัวก่อนหน้า 43.0

เริ่มฟื้นตัวช้าๆ 30.3

ฟื้นตัวแบบปกติ 3.9

ฟื้นตัวในอัตราเร่ง 3.3

ไม่แน่ใจ 19.5
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จากสถานการณ์ในปัจจุบันท่านคาดว่าในอีก 6 เดือน ถึง 1 ปีข้างหน้า

เศรษฐกิจไทยจะเป็นอย่างไร


